

2025/11/11

星期二

乙巳年九月廿二

总9601期

今日8版

老年日报

中国百强畅销报刊

年长者的精神家园

北京、广州、哈尔滨、西安、南京、济南、郑州、石家庄同步印刷

2025年老年友好型社会建设典型案例之“营造孝亲敬老社会氛围”

为老龄化社会注入温暖力量

全国老龄办发布的老年友好型社会建设典型案例中，“营造孝亲敬老社会氛围”成为重要维度，多地通过文化浸润、志愿服务、机制创新等实践，推动全社会形成尊老、敬老、爱老、助老的良好风尚，为老龄化社会注入温暖力量。

“青暖夕阳”志愿服务 凝聚青年力量

共青团山西省晋中市委积极发挥组织优势，联合相关单位和社会力量发起“青暖夕阳”孝亲敬老志愿服务行动，旨在通过青年志愿者的力量，为老年人送去温暖和关怀。通过“政府+社会组织+志愿者”的联动模式，以“青暖夕阳”系列活动为牵引，累计开展500余场孝老助老活动，服务时长

多个中国项目获 2025全球人居环境 论坛大奖

全球人居环境论坛近日公布第二十届“新可持续城市与人居环境奖”（简称“新飒飒奖”）获奖名单。

据主办方介绍，本年度论坛秘书处共收到400余个项目的申请，经评委会严格审核，最终共19个项目荣获今年的“新飒飒奖”，包括全球绿色智慧城市奖、全球人居环境规划设计奖、全球可持续城市更新范例奖、全球绿色智慧建筑/社区范例奖等10个类别。19个获奖项目中有9个来自中国。**新华社**

超96万小时，营造出良好的孝亲敬老社会氛围，有力推动了全市老年友好型社会建设。

“德陵孝治”文化品牌 重塑社会角色

重庆市涪陵区积极营造孝亲敬老社会氛围，坚持党建引领，领导干部带头示范走访慰问、开展老龄国情宣讲，带动全区干部开展敬老活动500余场次；创新推出老龄化国情教育“移动讲堂”进机关、进校园、进社区，覆盖党政干部、青少年、老年人等群体1.5万人次；大力培育“德陵孝治”文化品牌，表彰“百名孝顺儿女”900名，通过全媒体宣传营造尊老敬老风尚。涪陵区建成全国示范性老年友好型社区3个，获评全国敬老文明号2

个，老年人综合满意率达98%。

“泉心泉意”传承美德 共育文明

安徽省临泉县将老年友好型社会建设纳入乡村振兴核心任务，构建“机制创新+文化浸润+服务升级+治理增效”模式。建立“孝道113行动”“有事找书记”等工作机制，激发多元主体创新活力；开展文化巡演980场、“五进”宣教180场，惠及群众近35万人次；全县已建农村幸福院10个；为14.88万名老年人提供免费健康体检；设立“泉好·幸福家”服务站，培育“最美家庭”164个；推广运用“心理茶馆”等模式，涉老矛盾纠纷化解成功率96%，赡养纠纷调撤率达92%，为农村地区构建老年

友好社会提供“临泉方案”。

帮管与共 互为相依 实现老有所养新愿景

山东淄博市临淄区齐都镇深挖镇域齐文化特色底蕴，从“半城半乡”镇情出发，牢固树立“帮管与共、互为相依”理念，坚持党建引领、政府搭台、多方协同，走出了一条“政企协同、城乡共融、代际相牵”的养老新路径，实现由分散供养、各自为营向共融互助、互为相依的积极转变，镇域孝亲敬老之风浓郁，老年人晚年生活幸福安康。

本报综合

聚焦2025年 老年友好型社会幸福图景

抢收玉米 颗粒归仓



立冬过后，山东省滨州市农民抢抓晴好天气，加紧开展玉米的晾晒、加工、收储等工作，确保颗粒归仓。图为滨城区杨柳雪镇农民在加工玉米。**初宝瑞**

城市老年人脑健康风险呈社会经济梯度分布

在第八届进博会期间，中国太保联合上海交通大学医学院联合发布了《健康中国·脑有所护：中国城市老年人群脑健康保障白皮书》。

《白皮书》显示，我国城市老年人群的脑健康风险分布呈现出显著的结构化特

征。受访长者年龄与脑健康风险高度相关，且风险集中于低教育水平、低收入、慢病共存群体，形成明显的“社会经济梯度”。

在地域上，从沿海到内陆不同城市的高风险比例差异显著。研究指出，这种结

构化风险源于环境与体系的双重叠加：一方面，污染、噪音、社会孤独与心理压力等可干预因素高度聚集；另一方面，医疗体系“中间强、两头弱”的结构使脑健康风险演化为社会系统性治理挑战。**新华社**

中消协：三季度投诉热点涉八大问题

中消协近日发布2025年三季度全国消协组织受理投诉情况。

投诉热点主要有八方面问题：境外游市场火热，相关旅行平台服务存在短板；自动续

费乱象屡禁不止，相关投诉量持续攀升；智能辅助驾驶技术日益普及，功能局限引发投诉；充电宝投诉量激增，退货问题集中；保险消费投诉问题多发，营销宣传行为有待规范；潮玩

经济升温背后，商品质量和售后服务问题凸显；减肥产品销售套路多，虚假宣传问题尤为突出；宠物消费纠纷频发，亟需完善规则加强治理。**新华社**



中国邮政发行畅销报刊

国内统一连续出版物号：

CN23-0018

邮发代号：13-18

标题新闻

时政

★中华人民共和国第十五届运动会开幕式9日晚在广东广州举行

★“影像里的大思政·九三阅兵展”全国高校巡展首展在江苏苏州举行

经济

★我国外汇储备规模连续3个月稳定在3.3万亿美元以上

法治

★江苏省苏州市委常委、副市长唐晓东接受审查调查

社会

★我国各类组织机构总量已达2.02亿家

★国家安全机关提示：涉密人员退休≠保密责任“退休”

★大兴安岭地区新发现旧石器时代遗址80余处

新研究发现 可能延缓衰老的 免疫细胞

以色列内盖夫本-古里安大学近日发布公报说，该校研究人员发现了一类可能有助于延缓衰老的免疫细胞，为诊疗衰老引起的相关疾病提供新思路。

公报说，一类此前未被充分认识的CD4辅助性T细胞亚群会随年龄积累。起初，研究人员并未意识到其重要性，但日本一项关于百岁以上老人的研究显示，他们的免疫系统中充满这种辅助性T细胞亚群。

研究发现，CD4辅助性T细胞具有“清理”衰老细胞的能力。研究人员通过小鼠实验确认，减少小鼠体内这类辅助性T细胞的数量，小鼠会更快衰老，寿命也缩短；相反，增加这类T细胞数量有助于延缓机体老化。

新华社

老年日报 维权热线

13796087938

13936697319



今日微推荐

扫码更精彩



哪个姿势睡觉
对身体最好？



萝卜很多人都没吃过